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Vlastnosti plynů

VLASTNOSTI PLYNŮ
­  jsou tekuté
­  jsou stlačitelné, rozpínavé    mohou měnit 
objem, hustotu

­  tvar podle nádoby    vyplňují celý objem 
nádoby

­ probíhá v nich DIFÚZE (samovolný  náhodný 
pohyb částic)

­ částice plynu 
→  nejdále od sebe
→  nejrychlejší
→ mezičásticové síly (přitažlivé a odpudivé) 

jsou nejslabší

Atmosférický tlak

1) Atm. tlak = tlak vyvolaný 
vlastní tíhou vzduchu

­ horní vrstvy tlačí na spodní 
vrstvy vzduchu

ATMOSFÉRICKÝ TLAK

vrstvy
vzduchu
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Atm. tlak a člověk

Proč si atmosférický tlak neuvědomujeme?

∙ Tlaková síla atmosféry na povrch lidského těla je obrovská

∙ Odhadneme‐li obsah povrchu člověka na 1 m2, je celková tlaková 
síla atmosféry 100 000 N!

∙ Stejně velký tlak je však i uvnitř lidského těla.

∙ Proto jsou síly působící na pokožku stejně velké, mají opačný směr, 
výslednice je tedy nulová.

Kdy si přítomnost atmosférického tlaku uvědomujeme?

∙ Jedeme‐li autem dlouho do kopce nebo z kopce, cítíme tlak v uších 
a něco nás nutí polykat. To něco je převažující tlaková síla zevnitř nebo 
zvenku. Polykáním obě síly vyrovnáváme.

∙ Další příklady: změny tlaku při jízdě ve výtahu, při přistávání 
letadla,..

Vlastnosti atm. tlaku

2) Atm. tlak
­ závisí na nadmořské výšce
­ čím výš, tím je atm. tlak menší
­ největší → u hladiny moře

3) Souvislost atm. tlaku s hustotou vzduchu:
→ větší tlak = větší hustota vzduchu (protože 
je stlačitelný)
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Tlak v atmosféře

Měření atm. tlaku

4) Měření atm. tlaku:
a) jednotky:
­ pascaly (kPa, hPa)
­ atmosféry (1 atm = 101 325 Pa)
­ bary (1bar = 100 000 Pa)
­ mm Hg (mm rtuťového sloupce)
b) Normální atm. tlak p = 100 000 Pa = 1 bar
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Tlakoměry

c) přístroje k měření:
­ barometr
­ barograf (záznam několika měření)
­ aneroid
­ rtuťový tlakoměr

nádoba s rtutí

Arch. zákon pro plyny

Archimedův zákon pro plyny
­ platí stejně jako u kapalin
­ balóny, vzducholodě, sondy
­ na tělesa s menší hustotou než je
hustota vzduchu ( zahřátý vzduch, 
helium) působí VZTLAK. SÍLA > Fg
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Tlak v nádobě

Tlak plynu v uzavřené nádobě
1) Otevřená nádoba

=>  tlak v nádobě vždy stejný jako 
okolní (atmosférický) tlak

­ Pascalův zákon pro plyny ­ tlak 
působí všemi směry

Přetlak

2) Uzavřená nádoba
a) PŘETLAK
­  tlak plynu v nádobě je větší než v okolí
­  stlačení plynu, zmenšení objemu = 
zvětšení hustoty, přidání plynu

­  tlakové láhve pro potápěče, s kyslíkem, 
s plynem do zapalovačů, bombičky

­  u velkého přetlaku = ZKAPALNĚNÍ 
(PLYN → KAPALINA)

­  přetlak v míči, v pneumatikách
­  přetlakový hrnec
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Podtlak, vakuum

b) PODTLAK
­ tlak plynu v uzavř. nádobě je
menší než v okolí (než atm. tlak)

­ lze dosáhnout: zvětšení objemu,
odsátím plynu (vzduchu)

­  využití: slámka, stříkačka, přísavka, 
hyg.zvon, vysavač, koštýř

c) VAKUUM ­ „absolutní podtlak"
­ vzduchoprázdno = bez částic vzduchu
­ tepelný, zvukový izolant
využití:  potravinové krabičky, okna, dveře,
pytle na textil
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